Тема «ПОСЕВ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕНННЫХ КУЛЬТУР».
Тип занятия:  урок систематизации, углубления и обобщения знаний учащихся.  
Методическая цель: показать один из приемов урока с применением мультимедиа  проектора.

Цели занятия.

1.Сформировать у учащихся целостное представление о посеве, как об одном важном  агротехническом  приеме   возделывания 

сельскохозяйственных культур.

2.Способствовать развитию  у  учащихся умения вникать в проблему, 

развивать речь, делать выводы, обобщать полученные знания,  навыки самоконтроля, умение работать с фактическим материалом.

3.Воспитывать у учащихся бережного отношения к хлебу, уважительного отношения к труду хлебороба, прививать любовь к земле.

Методы и приемы : метод опережающего обучения,  проблемная дискуссия, 

опорная схема, листки самоконтроля, информационные листки, игровые 

моменты  (бочка с заморочками, закладки- сюрпризы).

Межпредметная связь:  сельхозмашины -  тема « Зерновые  сеялки»; математика-тема «Площади фигур»;  физика-тема « Масса тела»;
 литература- стихи С.Вакулева, Р.Гарипова,  письмо В. А.Сухомлинского
 к сыну; программа развития АПК.

Оснащение: аудио- , видеотехника, мультимедиа  проектор.
Оформлена выставка снопов зерновых культур.

                                                Ход занятия.
1   Организационный момент. Знакомство с учащимися, вступительное слово преподавателя.  Объявление  темы  и целей  занятия.
11  Введение в тему занятия.  ( Звучит курай)

Всему начало- плуг и борозда,

Поскольку борозда под вешним небом

Имеет свойство обернуться хлебом,

Не забывай об этом никогда!-
с такими словами я бы хотела начать урок, ибо вы знаете, что хлеб-основа жизни.  Большой путь проделывает пшеничное зернышко перед тем ,как попасть на наш стол хлебом. И цель нашего занятия- узнать этот путь, искать наиболее приемлемые способы посева сельскохозяйственных культур.
111 Проверка знаний учащихся. 
Систематизация и обобщение знаний учащихся по теме «Сельскохозяйственные культуры»
Разминка. Бочка с заморочками.

  Учащимся предлагается достать из бочки  заморочки - упаковки с семенами сельскохозяйственных культур, определить вид каждой культуры и ответить на вопрос, для чего возделывается та или иная культура.

 1V  Изучение нового материала.
1.Создание проблемной ситуации.

Как вы думаете, в какие сроки необходимо засеять сельскохозяйственные  культуры ,чтобы получить высокий урожай? Для чего необходимо соблюдать эти сроки?
 ( Ответы учащихся)

2. Объяснение и беседа.
( В процессе используется  мультимедиа проектор.
 На доске составлена  опорная схема).
Преподаватель.  Сроки посева разных культур зависят от их биологических особенностей и требований к ведущим факторам среды. Все яровые культуры разделяют на две группы. Первая группа – ранние яровые, семена которых прорастают при температуре ниже 5 С,  а всходы устойчивы к заморозкам. К этой группе относятся яровая пшеница, овес,  горох , подсолнечник, сахарная свекла. 
Во вторую группу входят теплолюбивые культуры, прорастающие при температуре 8-12С и неустойчивые к заморозкам.  К ним из зерновых культур относятся кукуруза, рис; из бобовых - фасоль.

Озимые культуры  –  пшеницу, рожь, ячмень - высевают в летнее –осенние сроки , в августе или сентябре, за 50 дней до наступления устойчивого похолодания.

Итак, какие сроки посева сельскохозяйственных  культур мы выяснили?

Яровые культуры на какие две группы делятся по срокам сева?

 Когда высевают озимые культуры?

( Ответы учащихся)

Преподаватель. Все известные способы посева по характеру размещения семян и возможности осуществления механизированного ухода за растениями можно разделить на три группы.
1.Способы сплошного посева  ( рядовой,  узкорядный,   перекрестный), 
применяемые для культур густого стояния – озимых и яровых хлебов, ранних

зернобобовых  ( горох).

2.Способы широкорядного посева, позволяющие применять междурядную

обработку в одном направлении: однострочный широкорядный, ленточный,

пунктирный для культур среднегустого стояния (гречиха) и пропашных культур (сахарная свекла и другие корнеплоды, кукуруза).
3.Способы гнездового размещения семян : квадратно-гнездовой, гнездовой,

которые применяются при возделывании пропашных культур –кукурузы, подсолнечника, сахарной свеклы.

Обычный рядовой посев с шириной междурядий 10-25 см выполняется рядовыми сеялками. Расстояние между семенами в рядке составляет около 1.2-1.5см. В результате имеет место излишняя  загущенность растений в рядках.

Перекрестный посев проводят обычными рядовыми сеялками в два прохода – вдоль и поперек, но с уменьшенной в два раза нормой посева. В результате семена  в рядке размещаются на расстоянии около 3см; этим создаются лучшие условия для использования растениями света, влаги и питательных веществ .Недостаток перекрестного посева – двойные затраты труда и энергии на посев. 
Узкорядный посев выполняется специальными дисковыми или сошниковыми сеялками с междурядьями 6.5-8.5 см.. При этом способе посева семена распределяются так же равномерно, как и при перекрестном , но за один проход  сеялки , то есть с меньшими затратами средств и труда. В сравнении с обычным рядовым  способом при узкорядном  и перекрестном посевах урожай озимых и яровых культур  повышается в среднем на 2-3 ц с 1 га.
 Широкорядный посев  проводят с шириной междурядий 45 и более см. При таком посеве междурядья обрабатывают культиваторами.  В зависимости от высоты и мощности тех или иных культур ширина междурядий может достигать 90 см и более.

Ленточным называют рядовой посев несколькими рядами, образующими ленты, которые чередуются с более широкими  междурядьями. При однострочном  и ленточном посевах создаются условия  для более мощного развития растений и применения механизированного ухода за посевами. Так высевают гречиху, корнеплоды. Из всех перечисленных способов посева, самым эффективным является узкорядный и перекрестный. Самым прогрессивным способом посева зерновых является ленточно-разбросной.
Использование технических средств обучения.

Видеосюжет.  « Возделывание зерновых культур по современным технологиям»
Преподаватель. По национальному проекту  в рамках  развития АПК всем начальным профессиональным учебным заведениям в этом году были переданы дорогостоящие комбайны. Администрация Кигинского  района ПУ-115  передала    сеялку  « К С П - 2,1» которая сеет ленточно-разбросным способом посева семян. Озимую рожь засеяли этим способом.

Следующий вопрос: Норма высева семян.

(Межпредметные связи)
Для того чтобы рассмотреть этот вопрос вспомним, в каких единицах измеряют площади?  В каких единицах измеряют массу тела?

 (Ответы учащихся).
 Преподаватель. Под нормой высева понимают количество  или массу высеваемых  всхожих семян на 1 га. От нормы высева зависит густота стояния растений, что очень важно для получения для высокого урожая. Нормы высева для разных культур, но и для каждого сорта одной и той же культуры  изменяются в широких пределах  в зависимости от почвенно-климатических условий и уровня агротехники. Норма высева каждой культуры и сорта, принятые в хозяйстве на основе данных опытных учреждений  и местного опыта, необходимо ежегодного уточнять с учетом посевной годности семян. Кроме того, норма высева зависит от сроков и способов посева, запасов влаги в почве и агротехники. При перекрестном и узкорядном  способах семян высевают на 10-15% больше , чем при рядовом, а в условиях широкорядных посевах, наоборот меньше. При вынужденном запаздывании с посевом , когда почва подсохла , норму высева повышают на 10-15%. Широкое распространение получил МЕТОД РАСЧЕТА норм высева на основе необходимой  густоты стояния растений и массы 1000 семян. Для этого опытным путем устанавливают, сколько нужно высеять кондиционных семян данного сорта ( в млн.  шт. на 1 га ), чтобы иметь густоту стояния растений перед уборкой, необходимую для получения высокого урожая. Зная эту величину и массу 1000 семян, приготовленных для посева, рассчитывают
по формуле, какую норму в килограммах надо высеять: К= М*А, где 
М- миллионов семян на 1 га; А-масса 1000 семян в граммах. Так , если в условиях Поволжья яровую пшеницу высевают из расчета 5 млн. семян на 
1 га., а средняя масса 1000 семян равна 32г, то на один га надо высеять 
160 кг. К этой величине вводят поправку на посевную годность семян. Если посевная годность равна 90%, норма высева составит: 160*100/90=177,7кг
 на1 гектар.
Итак, какой мы можем сделать вывод?

  Вывод: норма посева зависит от сроков, способов посева, запасов влаги и агротехники.
Глубина посева –расстояние в вертикальной плоскости от поверхности почвы до нижней части семян. Главные условия – это крупность семян и запас питательных веществ в них. Чем крупнее семена , тем на большую глубину их можно заделывать: семена кукурузы – на 10-12см, пшеницы – на 6-8см, а таких мелкосемянных культур как клевер на 2-3см.. При этом надо учитывать характер прорастания  и начального роста всходов. Семена растений выносящих при прорастании семядоли на поверхность почвы ( фасоль, соя) заделывают на меньшую глубину , чем, например, горох, которые не выносят семядолей.
Итак, какой мы можем сделать вывод?
Вывод: глубина посева зависит от крупности семян.
3.Обобщение.
Мы с вами рассмотрели, что посев является одним из важных агротехнических  приемов возделывания сельскохозяйственных культур. 
V Закрепление  и контроль  знаний учащихся по новому материалу.   
Двойной контроль закрепления пройденного материала. 

Первичный контроль.  .Индивидуальные ответы учащихся.
   На доске написаны вопросы .  Преподаватель зачитывает вопросы. За правильный ответ учащиеся получают закладки - колосья с пословицами.

 1.Перечислите зерновые культуры7

2.Каким способом засевают зерновые культуры7

3.Какой способ посева является самым прогрессивным7

4.Чем отличается перекрестный способ посева от рядового7

5.На какую глубину заделывают семена зерновых 7

6.Укажите ,как называется  посев  с  междурядьем 6 и 8 см7

7.На какую глубину заделывают семена гороха по сравнению с семенами фасоли7
Вторичный  контроль. Групповая работа .Коллективная мыслительная деятельность).
Преподаватель. Перед вами листки самоконтроля – тесты. Необходимо в течение нескольких минут  ответить на вопросы. Затем  листки самоконтроля собираю,   наглядно правильные ответы    протыкаю шилом.     
Листки обратно раздаются учащимся. 
За 3 правильных ответа 5 баллов; 
2 правильных  ответа 3 балла;
 1 правильный ответ 2 балла.

 VI  Итоги занятия
Преподаватель.На наших лицах можно увидеть все, кроме заботы о хлебе. Сегодняшний хлеб не достается ценой крови, и не хлебом единым жив человек, но хлеб все-таки мы ставим на первое место. Хлеб и жизнь неразделимы. Хлеб – это праздник. Великий педагог Василий  Александрович Сухомлинский в своих «Письмах к сыну»  писал:  

  «Сотни тысяч слов в нашем языке, но на первое место я поставил бы три слова: хлеб, труд, народ.

     Это три корня, на которых держится народ. Кто не знает, что такое хлеб и труд, перестает быть сыном своего народа.

     Я не верю в бога, но хлеб называю святым. Помни, кто ты и откуда вышел. Помни, что дед твой был крестьянином и умер за плугом на ниве. Не забывай о том, что пока ты учишься, кто-то трудиться, добывая тебе хлеб насущный ».

 (Письмо зачитывает учащийся).  
Преподаватель. Он обращался не только к своему сыну, но и к вам, всему молодому поколению.
 Я хотела бы завершить сегодняшний урок словами вашего земляка, известного поэта Рами Гарипова:

Онотмайык бойэк хакикатте

Икмэк –иман,

Икмэк –намыс

Икмэк- батырлык.

Намысһызга, бел һин иман кунмас,

Иманһызга йокмас матурлык.
В конце урока учащимся раздаются гостинцы- корзиночки с национальным обрядовым блюдом чак-чак.

Опорные схемы

Тема: Посев сельско-хозяйственных культур.
1. Сроки посева.

2. Способы посева.

3. Норма и глубина     

                     посева.




                               ЛЕТНЕ-ОСЕННИЕ СРОКИ, 

                                                                  50-60 ДНЕЙ

                                                                    ДО НАСТУПЛЕНИЯ 

                                                                       ПОХОЛОДАНИЯ.


    t ниже 5°С               t  8-12°С














РЯДОВОЙ



  1,5-2см.

                                   10-25см.

ПЕРЕКРЕСТНЫЙ


                          


3-4см.


13-15см.

                    .


                   13-15см.

УЗКОРЯДНЫЙ





  3-4см.

                    6-8см.


ШИРОКОРЯДНЫЙ







45 см.

ЛЕНТОЧНЫЙ


Строчка





1,5-2см.

                        10см.

                      


45см.

          


  Лента



КВАДРАТНО-ГНЕЗДОВОЙ




               45 до 100см.

               45 до 100см.

ГНЕЗДОВОЙ



45 до 160см.






         

         К = М · А
К- норма посева      сельскохозяйственных культур, кг.

М- миллион семян на 1 га.

А- масса 1000 семян в граммах.

ГЛУБИНА ПОСЕВА


2-3см.
3-4см.        6-8см.         10-12см.








1.Перечислите зерновые    культуры.

2.Каким способом засевают зерновые культуры?

3.Какой способ посева является самым прогрессивным?

4.Чем отличается перекрестный способ посева от рядового?

5.На какую глубину заделы-вают семена зерновых? 
6.Укажите, как называется  посев  с  междурядьем 

6 и 8 см?

СРОКИ ПОСЕВА


С/Х КУЛЬТУР





ЯРОВЫЕ





ОЗИМЫЕ





РАННИЕ





ПОЗДНИЕ





яровая пшеница, ячмень, овес, горох, подсолнечник, корнеплоды





озимая


пшеница, рожь,


ячмень





кукуруза, просо, бахчевые,  гречиха





СПОСОБЫ ПОСЕВА





СПОСОБЫ СПЛОШНОГО ПОСЕВА





СПОСОБЫ ШИРОКОРЯДНОГО ПОСЕВА





РЯДОВОЙ





 Ширина междуря-дий 10-12 см., расстояние между семенами 1,2-1,5 см.








УЗКОРЯДНЫЙ  Междурядье – 10см.


Меньше затрат средств и труда





СПОСОБЫ ГНЕЗДОВОГО РАЗМЕЩЕНИЯ СЕМЯН





ЛЕНТОЧ-


НЫЙ 


Несколькими рядами обр. ленты, которые чередуются с более широкими междуря-дьями





 


ШИРОКО


РЯДНЫЙ Ширина междуря-дий >25см. 


Для высокорас-тущих культур

















ПЕРЕКРЕСТНЫЙ


Семена в рядке разм. на расст.3см


Сев в продольном и поперечном направ. ведут одновременно  2 сеялками. Норма посева уменьш в 2 раза





КВАДРАТНО-ГНЕЗДОВОЙ


Размещение гнезд квадратами 70×70см, 


90×90 см или 60×60см





ГНЕЗДОВОЙ


  Семена  располагаются по 2-3шт. в гнездах   





СПОСОБЫ СПЛОШНОГО ПОСЕВА





РЯДОВОЙ





 Ширина междуря-дий - 10-12 см., расстояние между семенами 1,2-1,5 см.








УЗКОРЯД- НЫЙ  Междурядье – 10см.


Меньше затрат средств и труда





ПЕРЕКРЕСТ-НЫЙ


Семена в рядке размещаются на расстоянии 3см


Сев в продольном и поперечном направлении ведут одновременно  2 сеялками. Норма посева уменьшается в 2 раза





СПОСОБЫ ШИРОКОРЯДНОГО ПОСЕВА





ЛЕНТОЧ-


НЫЙ 


Несколькими рядами образуют ленты, которые чередуются с более широкими междурядьями





 


ШИРОКО


РЯДНЫЙ Ширина междурядий >25см. 


Для высокорас-тущих культур

















СПОСОБЫ ГНЕЗДОВОГО РАЗМЕЩЕНИЯ СЕМЯН





КВАДРАТНО-ГНЕЗДОВОЙ





Размещение гнезд квадратами 70×70см, 


90×90 см или 60×60см





ГНЕЗДОВОЙ


  


Семена  располагаются по 2-3шт. в гнездах   





Глубина посева








НОРМА ПОСЕВА
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